

# “让更多的留守姐妹有就业机会”

本报记者 贾书章 肖云



生产车间一角

初冬的洛南，微风吹过，落叶飘零，让人感到了寒冷的气息。但走进洛南县城西的洛南县恒耀得福服饰玩具有限公司车间，却是一片火热的生产场面。车间加工充气玩具的缝纫机声此起彼伏，女工们忙着加工充气玩具配件。在车间一旁，公司总经理李亚莉和一名车间技术

人员正在查看一件充气玩具“青蛙王子”，绿色充气玩具“青蛙王子”充满了气之后，其夸张的眼睛和调皮的大嘴萌萌可爱，令人赏心悦目。

“我们公司属于出口创汇企业，生产的充气玩具主要出口到俄罗斯、美国、意大利、新加坡等国，米妮、米奇等系列充

气玩具在国外有非常好的销售市场，产品根本就不愁销路。目前，已有多同行企业前来和公司洽谈合作，希望也生产系列充气玩具，实现制衣企业转产。”李亚莉介绍说。

李亚莉之前是洛南县阳光庭院社区干部，担任社区副主任3年。社区工作让她接触到了大量的留守妇女，她们既要带孩子又要搞家务，苦于无事可干也没有收入。看着社区留守妇女无望的眼神，富有爱心的李亚莉坐不住了，她想让这些姐妹们有事干、有活力。办个社区工厂的想法萌生后，她向四皓街道办事处领导说了自己的想法，得到了肯定。她就上网搜索信息，又在南方一个政府部门工作的朋友推荐下，决定生产充气玩具。

2023年5月，李亚莉创办独立投资控股公司——洛南县恒耀得福服饰玩具有限公司，共建有两个生产车间，一车间约1000平方米，位于四皓街道柳林社区五组；二车间约300平方米，位于城关街道西街社区一组。两个生产车间总投资150万元，现有在岗工人130人，以留守妇女、易地搬迁户为主，公司以生产充气玩具为主、毛绒玩具为辅，产品全部销往国外，公司出口的产品受到了目标消费群体的一致好评，为洛南解决群众灵活就业作出了贡献。

“公司的招聘以扶困为方向，让洛南县留守家庭妇女方便照顾老人、孩子的同时增加家庭收入，有了稳定的就业岗位，每人年收入平均2万元。她们在工作的同时，

也提高了家庭生活质量，还促进了社会的和谐稳定。”李亚莉说，“我办厂子目的就是为了让这些出不了门的姐妹有工作可干，让她们对生活充满希望，活得有尊严。现在，在厂里上班的姐妹非常喜欢这份工作，她们工作状态和精神面貌都非常好，越来越多的姐妹来找我，希望也能有机会加入到这个大家庭里。”

“80后”女工李巧珍边干活边说：“我是去年4月25日进厂的，工作的主要内容是生产加工充气玩具，一天上班8个小时，来自很自由，每天能按时接送娃上幼儿园。从我们社区到厂里来回只需要20分钟，每月工资2000多元。我之前干过制衣行业，因此，我非常高兴有这份工作，感谢李总创办了这个厂子！”

“我是今年3月份到厂里上班的。之前在佛山服装厂干过几年，离家太远，家里人没法照看。听说咱这儿有了新办的厂子，我就回来上班，星期日来上班还可以带着孩子，孩子在厂里幼儿活动室玩，还可以跟辅导老师学习手工小制作。”“90后”女工席蓉蓉高兴地说。

“我在办好企业的同时，还着眼公司全方位发展，奉献社会。自公司去年5月成立以来，已累计资助困难学生80人，捐赠公益资金25万元。下一步，公司计划聘请专业老师给员工的孩子提供作业辅导，明年再增设两个厂房，增加就业岗位100个左右，让更多的留守姐妹有就业机会！”李亚莉信心满满地说。

## 山阳织密校园餐安全网

本报讯（通讯员 张小华 时主昉）今年以来，山阳县纪委监委把“校园餐”规范管理作为教育领域集中整治为民办实事的着力点，跟进监督保障“校园餐”平稳运行，促使全县各类学校食堂管理水平有效提升。

山阳县纪委监委注重压紧压实主管部门监管责任，督促县教体局不断加强学校食堂管理工作的精细化、科学化。抓采购招投标，确保程序规范合法、阳光透明；抓食材采购，确保食品安全、食材可溯源；抓进货查验，确保质量无瑕疵，把牢进口关；抓出入库，确保进库量准质优、出库严格按食谱；抓加工关，确保程序规范、热乎可口放心；抓清洗消毒，确保清洗消毒卫生；抓留样关，确保数量准、管理规范、记录实；抓领导陪餐，确保监督实、质量有保证；抓包保责任，确保管理精准到人；抓“一三分”报表，确保“校园餐”账务管理精准规范；抓信息公示，确保监管机制到位。

针对“校园餐”的特殊性，山阳县纪委监委联合县教体局定期不定期对全县各类学校“校园餐”管理工作进行专项检查，看现场查死角死面，看管理查规范操作，看档案查管理细节，看账查公示核算。截至目前，检查累计发现问题203个、问题隐患77个，责令整改问题277个，立案查处13件18人。

针对检查和查办案件中发现部分学校机制不完善、制度更新不及时、管理不精细等问题，县教体局先后制定完善了《营养计划联席会议制度》《学校营养餐食材采购管理制度》《学校校园餐资金管理制度》《学校食堂管理公示制度》《学校营养计划投诉举报制度》《学校食堂冷库管理制度》等14项制度，让全县“校园餐”精细化管理有了较为完备的制度保障。同时，充分考虑学校“校园餐”工作实际，编印了《学校食堂标准化建设及管理指导手册》，从食堂建设、专间配置、加工操作、卫生管理、财务管理等方面进行梳理，便于高效指导全县165所学校的食堂管理工作。

“我们立足‘校园餐’精细化管理，在学校食材采购、食堂管理、食品安全上铆足干劲儿，在学生吃得营养、可口、热乎上倾情付出，持续为山阳县学校‘校园餐’平安稳定夯实基础。”山阳县教体局党组书记、局长崔孝岗表示。

## 丹凤守牢“三品一特”安全底线

本报讯（通讯员 樊利仁 杨俊）为进一步保障群众生命财产安全，做好锅炉等相关特种设备安全监管，压实特种设备使用单位主体责任，11月12日，丹凤县市场监管局工作人员在丹凤中学检查承压热水锅炉运行情况。

今年以来，丹凤县不断加强食品、药品、工业产品、特种设备全生命周期监管，严格落实“四个最严”要求和措施，持续守牢不发生重特大安全事故底线。持续开展落实食品安全“两个责任”督导工作，对全县1269家食品生产经营单位进行检查，下发责令改正通知书112份，办理食品案件13件，收缴罚没款33821元，配合省、市开展食品安全抽检390批次。强化药品安全监管，对药品监管工作进行

安排部署，明确职责分工、工作标准、完成时限等，加大对药械化经营单位的检查力度，截至目前，完成辖区内12家疾控机构、接种单位的两轮全覆盖检查，监督检查药店89家、药品使用单位25家、药品网络销售企业3家，共抽检药品40批次、医疗器械9批次。组织开展特种设备排查，上半年，开展“人盯企业”隐患排查2批次，共检查特种设备使用单位124家，发现隐患28处，下发安全监察指令书15份，其中一般隐患28处，现场整改13处、限期整改15处。不断强化工业产品质量监管，上半年抽检钢筋、化肥、水泥烧碱、成品油、液化石油气等共计19批次，重点查处了汽柴油质量、化肥含量不足、加油机计量是否作弊等问题，确保产品质量达标。



## 镇安确保保障房成为“公平房”

本报讯（通讯员 杨莉）“请问您在这里住了多久？借住还是租住的？有没有租赁合同？租金多少钱？”“你们公租房小区的租户是否存在转租、转借、欠租等现象，有情况的话可以随时向我们反映。”近日，镇安县委纪委监委联合有关职能部门到月西苑、月亮湾、滨河家园等保障性住房小区走访督查。

今年以来，镇安县委纪委监委以群众身边不正之风和腐败问题集中整治为契机，针对保障性住房违规转租转借、占用住房资源等问题，强化监督检查，切实做好保障性住房准入、分配、管理和使用等环节的问题排查整

改，全面提升服务水平，让保障性住房真正成为“公平房”。

“保障性住房是缓解中低收入群体住房困难的一项重要民生工程，绝不能因为分配不公、管理不规范、不严格等问题，对保障性住房政策的顺利实施造成负面影响。”该县纪委监委党风政风监督室相关负责人表示。

为破解保障性住房“不公”顽疾，该县纪委监委不断延伸监督触角，充分发挥室组联动优势，围绕保障性住房违规审批、违规享受、转租转借、改变用途等各类乱象，联合有关职能部门成立专项监督工作组，通过查阅资料、电话抽查、入户走访、大数据比对等方

式，深入全县9个保障房小区对房源使用情况进行核查，及时将核查中发现的不符合资格条件、违规承租转租、拖欠租金等问题反馈住建部门，并要求限期整改，真正把保障性住房这项民生工程、阳光工程落到实处，让民生更有温度、幸福更有质感。截至目前，腾退不符合保障性住房条件108户，停发租金补贴89户，收回保障性住房19户，移送公职人员、党员违规享受保障性住房问题线索4条。

同时，坚持“当下改”与“长久立”相结合，该县纪委监委针对监督检查发现的廉政风险和制度漏洞，强化以案促改、以案促建、

以案促治，督促有关单位完善相关制度，建立健全公租房动态管理核查机制，推动规范公租房申请流程，厘清责任清单，加强部门之间的协调与沟通，把阳光操作贯穿于公共租赁住房申请、分配和后续管理的全过程，确保公共租赁住房资源的公平分配、有效利用、有序运行。

“保障性住房，是民生工程也是民心工程。下一步，我们将持续用‘小切口’推进民生领域‘深监督’，强化监督检查，严查暗箱操作、徇私舞弊以及不作为、慢作为等行为，切实增强住房保障对象的获得感、幸福感、安全感。”该县纪委监委相关负责人表示。

## 商南“小切口”提升社保服务质效

本报讯（通讯员 阮小健 潘红丽）自群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作开展以来，商南县聚焦群众在社保领域的痛点难点堵点问题，从经办服务、待遇发放等“小切口”入手，持续优化服务，简化办事流程，不断提升社保服务质效。

强化“部门联动”机制，社保服务更高效。商南县组织召开县域内各大社银合作单位联席会议，联合社保卡合作银行推行上门服务，集中开展社保卡激活、申领等业务，简化社保卡领取养老保险待遇申报流程，一年来，办理社保卡申领业务2200人次、社保卡激活业务2万多人次、电子社保卡激活业务8000人次，实现社保卡领取城乡居民养老保险达93%。充

分发挥社保卡“实体电子一体化、线上线下一卡通”服务功能，既确保了社保基金安全，又实现了社保服务数字化转型，极大地提高了社保服务的高效便捷，赢得了广大参保群众一致好评。

推行“三型三办”模式，业务经办再升级。商南县城乡养老保险经办工作推行“三型三办”服务，根据参保群众年龄、健康状况、行为能力等情况，将其分为“自主型（蓝色）、帮办型（黄色）、全托型（红色）”，分别提供“自主办、协助办、全程代办”服务，建立小网格、大民生“三色管理”服务经办体系，16个移民搬迁点确定专人为社保服务专员，实行网格化服务。对身体健康有智能手机、有移动网络的“自主

型”人员，指导他们学会操作陕西养老保险APP，引导他们学会业务网上办，社保信息员开展“便捷式”服务；对常年外出、户居分离和居住集中但不会使用智能手机的“帮办型”人员，由网格员长代办，提供“问诊式”服务；对行动不便、重度残疾、五保户、高龄老人等“全托型”人员，由安置小区楼长或工作人员开展“保姆式”业务全程代办服务。

落实“待遇调整”机制，保障水平再提高。商南县积极落实城乡居民养老保险待遇正常调整机制，5月份，商南人社局将县政府自2024年1月自主提高城乡居民养老保险基础养老金5元/月一次兑现到位；10月份，将中央基础养老金每人每

月增加20元（7月1日起实施）兑现到位。全县城乡居民基本养老保险基础养老金已从制度实施时55元/月，提高至现在的178元/月，增幅达224%，城乡居民养老保险待遇水平显著提升，惠及全县3.8万名待遇领取人员。目前，商南县城乡居民人均月养老金水平为197.06元，民生保障水平稳步提高，人民群众的幸福感和获得感持续增强。

“下一步，县人社局将继续从‘小切口’找准突破口，着力解决养老社保领域群众身边突出问题，以不断改革提升服务举措回应群众关切，努力让群众获得感成色更足、幸福感更可持续。”商南人社局有关负责人表示。

## 乡贤不『闲』解民忧

本报通讯员 徐怀玉

莫道桑榆晚，为霞尚满天。

在柞水县，有这样一群人，他们是已过花甲之年的退休老干部、老党员，也是在柞水极具威望和社会影响力的乡贤人士，却依然活跃在调解战线上，成为柞水县维稳一线的排头兵。

提起柞水县调解协会的操和德、徐家道、徐宗立、张钦文等人，在柞水可谓无人不知、无人不晓。操和德这位曾经被群众称为“黑脸包公”的老领导，有着丰富的群众工作经验，退休后也成为县域企业竞相招揽的“香饽饽”，正是这样一位“香饽饽”，因为心系柞水调解工作，放弃了企业优厚的待遇，主动担任起了柞水县人民调解委员会的主任一职。徐宗立、徐家道从领导岗位退休后，热心社会公益事业，义务当起了群众红白喜事“的总管家”，成为柞水县远近闻名的“金牌总管”，柞水人以能请到“二徐总管”主持红白喜事为荣，现在两位“金牌总管”也成了柞水的金牌调解员；在操和德、徐家道、徐宗立等老同志的感召之下，在柞水教育战线奋战30多年桃李满天下的老校长张钦文以及退休老领导党林章、宋学明等十几名乡贤人士纷纷加入到柞水调解队伍当中，成为柞水调解战线的坚强守护者。

人民调解是维护社会稳定的第一道防线，人民调解队伍就是这道防线的坚强守护者。因此，建强调解队伍、选好调解员，尤为重要。近年来，柞水县司法局高度重视调解队伍建设，从退休干部中选拔出一批德高望重、热心调解的乡贤人士，充实到柞水调解队伍当中。这些乡贤调解员，充分利用自身的工作经验和在群众中的威望，以热心帮助群众，以耐心说服群众，以真情感化群众，以公心对待群众，成功化解了一大批信访积案和复杂疑难纠纷。2022年10月，柞水县某诊所因误诊导致13岁女孩死亡，家属在县政府、县信访局进行了长达十几天的群众上访，最终经过操和德、徐家道、徐宗立3位调解员3天的不懈努力，这起极有可能激化的重大信访案件得以成功化解；乾佑街道李某、王某的邻里纠纷长达10多年，通过张钦文10多次的耐心调解，双方最终握手言和……像这样的案例在柞水不胜枚举，他们用实际行动获得了当地党委、政府的认可和群众的信任，被群众称之为“金牌调解员”。

在调处矛盾纠纷的过程中，乡贤调解员不仅注重纠纷的调处结果，更注重纠纷调处的实际效果，将矛盾纠纷调处与普法教育紧密结合，在调处纠纷的同时，宣传相关法律，讲解典型案例，引导广大群众依法维权、依法化解矛盾纠纷，达到了调处一件矛盾纠纷、宣传一部法律、教育一片群众的目的，从源头上预防了矛盾纠纷。更为难能可贵的是，这些乡贤调解员把对调解工作的热爱融入生活的方方面面，他们每到一处都不忘自己的调解员身份，在亲友聚会、回乡参加红白喜事的同时，见缝插针开展矛盾纠纷的排查调处和法治宣传教育，不仅是调解员，也是法治宣传员。

近年来，徐宗立、徐家道、操和德等乡贤调解员累计调处各类信访积案和疑难纠纷共计300多件，开展人民调解和法治宣传培训活动180多场次，得到社会各界的一致好评。